

内蒙古开放大学是一所以促进全民终身学习为使命、以现代信息技术为支撑、以“互联网+”为特征、以体系办学为优势、应用线上线下相融合教学模式开展学历教育和非学历教育的新型高等学校。2024年是内蒙古开放大学建校45周年。45年来,内蒙古开放大学始终围绕落实立德树人、教书育人根本任务,以终身教育理念为先导,以服务全民学习、终身学习、促进人的全面发展为己任,牢牢扎根内蒙古大地,紧扣时代发展和社会需求脉搏,与自治区经济建设和社会发展的需求同频共振,成为自治区终身教育体系建设的重要载体,为自治区高等教育迈向普及化、服务全民终身学习、培育新时代工匠作出了积极贡献。



内蒙古开放大学 四十五载弦歌不辍 继往开来再续华章

坚定不移跟党走 一张蓝图绘到底

内蒙古开放大学的前身是1979年2月成立的内蒙古广播电视大学。与其他大学的传统教学方式不同,学校采用当时先进的广播、电视传播手段伴随着改革开放的春风,把高校课堂送进千家万户,使优质教育资源走出象牙塔,承担了实施学历补偿教育、培养急需人才的历史使命。

2020年,站在新的历史起点上,学校正式更名为内蒙古开放大学,标志着学校从学历补偿教育的主体到终身教育的重要载体的重大转变,实现了学校的跨越式发展和战略转型,也标志着自治区远程开放教育迈进了崭新的时代。

2023年,《内蒙古开放大学综合改革方案》印发,提出经过5年左右时间,将内蒙古开放大学建设成为办学属性更加明确,新型高等学校内涵更加清晰,办学体系更加完善,有内蒙古特色、全国有影响,引领“互联网+教育”的新型高等学校,成

为自治区终身教育的主要平台、在线教育的支撑平台、灵活教育的有效平台,成为服务全民终身学习的重要力量和建设技能社会的有力支撑。

学校始终坚持以党的全面领导为核心,充分发挥校党委领导核心作用,坚持全面从严治党,强化理论武装,筑牢意识形态工作防线,努力加强党建工作、党风廉政建设、干部队伍建设。学校以服务国家战略和地方经济社会发展为己任,以立德树人为根本任务,形成了具有内蒙古特色的开放教育发展模式,走出了一条符合地区实际、富有创新活力的新型大学发展之路。一所没有围墙、面向全体社会成员的新型大学,经历风风雨雨,经历岁月沧桑,始终初心不改,始终矢志不渝,扎根于学习型社会建设,服务于全民终身学习,已经成为自治区教育战线上不可或缺的一支生力军。



召开学生座谈会。



内蒙古开放大学校园风景。

风雨兼程守初心 立德树人担使命

建校45年来,在内蒙古开放大学党委的坚强领导下,内蒙古开放大学坚持“面向地方、面向农村牧区、面向基层、面向边远地区”的办学方向,先后开展成人高等学历教育、民族远程教育、中专教育、普通专科教育、农业农民实用技术教育、“注册视听生”教育、开放教育、“一村一名大学生计划”项目、残疾人教育、奥鹏远程教育、“开放教育进军营计划”项目、“新型产业工人培养和发展助力计划”项目、城乡社区教育、老年教育、“求学圆梦”项目、“残疾人青壮年扫盲”项目等多种学历和非学历教育,形成了结构优化、布局合理、特色明显的应用型专业体系,建成了由12所盟市分校、79个开放教育学习中心组成的,覆盖全区城乡的办学体系。目前,学校在籍生14.3万人,累计为自治区培养各类应用型合格人才57万人,覆盖了广袤无际的内蒙古大地和各行各业的人群,为实现自治区教育现代化作出了独特贡献。

学校始终坚持把教学质量作为办学第一要务。围绕“建设有特色高水平的开放大学”这一目标,通过科学、合理的制度设计,健全教学质量保证体系,规范教学过程,促进开放教育教学、管理、服务不断由粗放化向精细化转变。以网络核心课程、网络学生空间、网络教学团队、网络学习测评为建设重点,努力探索推进更加便捷的教育教学路径;构建开放、灵活、自主、有序、友好、高效的“互联网+开放教育”生态系统,融合线上线下各教学要素的泛在混合型教学模式,使教师既成为知识的支配者,又是优质教育资源的推送者,也是学生个性化学习的顾问,



开展学生学习实践指导。

更是教师与学生交互教学的促进者,把种种角色融入日常导学、教学中,为每一个渴望知识、渴求进步的学生插上了梦想的翅膀。从“电大人”到“开大人”,老师们以立德树人为己任,坚持“一切为了学生,为了一切学生,为了学生一切”的教育理念,不断夯实理论基础、磨炼实践技能,努力提升线上线下教学能力,多项科研成果获得国家级和自治区级成果奖。内蒙古终身教育论坛至今已举办10届,所获成果为终身教育进一步发展提供了理论支撑,引领和促进了终身教育在

自治区的蓬勃发展。内蒙古终身教育网上线,成为“亚洲开放大学协会(AAOU)”正式成员、“国际开放与远程教育理事会(ICDE)”正式成员……内蒙古开放大学积极适应“互联网+”发展趋势,在国际远程教育领域深入开展交流与合作,积极探索教育资源整合集成、现代信息技术与教育教学深度融合、人才成长通道转换衔接等方面的新路径,用实际行动践行着“质量立校,科研强校,特色兴校”的发展思路,为办成服务全民终身学习的新型高等学校不懈努力。

风劲帆满图宏志 与时俱进谋新篇

建校45年来,内蒙古开放大学积极承担社会责任,将触角延伸到多个领域,从单一的学历教育升华为多元开放办学,为全社会提供高等教育的均衡服务,打造面向残疾人士的特殊教育,打造面向社区居民的社区教育,打造面向老年人的老年大学,服务自治区经济文化建设,造福一方百姓,展现了开大精神、开大力量、开大担当。

致力于教育公平,内蒙古开放大学特殊教育学院以残疾人士为服务对象,逐步构建起面向残疾人的远程教育体系,为全区残疾人及残疾人工作者提供优质的学历教育、非学历教育和各种培训项目。通过学习建立自信自尊,让残疾人走出家庭,摆脱孤独,回归社会,建功立业,成为中华民族伟大复兴的追梦人。这种体现人文关怀的“有温度的教育”,填补了自治区残疾人高等教育的空白。

致力于社区教育和文化建设,内蒙古开放大学城乡社区学院让社区教育如雨后春笋般在社区最基层的地方开花结果。用灵活的教学形式,丰富的教学内容,为宣传党的方针政策、传播优秀传统文化、弘扬社会主义核心

价值观,发挥了不可替代的作用,将教育均等化服务的触角延伸到社区、延伸到广大居民身边。目前,内蒙古开放大学已依托25家直属社区教学中心和156个教学点,建设24个职业院校社区教育教学点、108个乡镇社区学校。此外,为加强乡村公共文化设施建设,2016年以来,学校在全区嘎查、村或社区共建设“开大书屋”506家,总计投资600余万元。

书屋的建立不仅满足了居民的阅读需求,还通过组织读书会、讲座、培训等活动,成为了当地社区文化生活的重要组成部分。学校始终坚守开放大学的“草根本色”,彰显了教育为人民服务的深厚情怀。

致力于推进大众化、普惠性、公平性的老年教育发展。内蒙古开放大学老年开放学院秉持“合作推进、以人为本、开放共享、服务社会”的办学理念,为老年人提供优质的教育资源和学习环境。依托覆盖城乡的办学体系优势,全区已初步建成了以内蒙古老年开放大学为龙头、盟市老年开放大学为骨干、社区老年教学点为基础的三级老年教育网络体系,建设覆盖全区的社区老年学校271所、职业

院校的老年教育教学点70个,形成了老年教育普及程度不断扩大、社会影响不断提高、吸引力不断增强的良好开局,为推动自治区老年教育事业健康发展,发挥了不可替代、不容忽视的重要作用。

2024年12月,内蒙古开放大学办学45周年研讨会成功举办。四十五年不忘初心,四十五年勇担使命,砥砺前行正当时,乘风破浪再扬帆。回顾以往,内蒙古开放大学扎根内蒙古大地,与人民同呼吸共命运,走出了一条特色鲜明的发展之路。站在新起点,内蒙古开放大学将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记教育报国的初心,坚持以立德树人为根本任务,抢抓建设教育强国的历史机遇,坚定不移地走好“服务建校、体系强校、质量立校、文化兴校、特色亮校”发展之路,建设具有鲜明地方特点和民族特色的内蒙古开放大学,一体化协同推进内蒙古开放教育高质量发展,以数字赋能终身学习、服务学习型社会建设,为打造祖国北疆亮丽风景线贡献开大之力,在内蒙古终身教育发展史上再写华章、再谱新篇。